

## **Schriftliche Kleine Anfrage**

des Abgeordneten Sandro Kappe (CDU) vom 07.01.22

### **und Antwort des Senats**

**Betr.:** Öffentliche Einrichtungen beziehungsweise Außenstellen des Landes Hamburg im Wahlkreis 12

**Einleitung für die Fragen:**

*Viele öffentliche Einrichtungen der Stadt Hamburg leiden unter ihrem maroden Zustand. So auch die Feuerwache der Freiwilligen Feuerwehr Bramfeld. Sie bietet nicht mehr ausreichend Platz für alle Abteilungen und Gerätschaften. Ebenso fehlen eine funktionstüchtige Absauganlage sowie Duschen. Eine Sanierung und Erweiterung ist dringend geboten. Gerade vor dem Hintergrund des Neubaus der U5 und damit einhergehenden, steigenden Anforderungen an die Feuerwehr.*

*Vor diesem Hintergrund frage ich den Senat:*

**Einleitung für die Antworten:**

Der Senat legt den Begriff der „öffentlichen Einrichtung“ und der „Außenstelle des Landes Hamburg“ dahin gehend aus, dass hierunter alle Gebäude im Verwaltungsvermögen des Bezirksamtes Wandsbek und der Fachbehörden zu verstehen sind, die von Dienststellen der öffentlichen Verwaltung genutzt werden. Hiervon abweichend werden die einem Sondervermögen zugehörigen Schulimmobilien ebenfalls erfasst.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt:

**Frage 1:** *Welche öffentlichen Einrichtungen beziehungsweise Außenstellen des Landes Hamburg sind im Wahlkreis 12 angesiedelt?*

**Frage 2:** *Wie bewertet der Senat den Zustand der öffentlichen Einrichtungen beziehungsweise Außenstellen des Landes Hamburg im Wahlkreis 12 und wie hoch circa ist dort der Sanierungstau?*

**Antwort zu Fragen 1 und 2:**

Für eine Übersicht aller Schulen im Wahlkreis siehe: <https://www.hamburg.de/schulinfo/system/>.

Von den 150 Schulgebäuden im Wahlkreis 12 befinden sich aktuell 134 Gebäude in einem sehr guten bis ausreichenden Zustand, 16 Gebäude sind noch in einem mangelhaften oder ungenügenden Zustand. Hamburg plant, alle Schulgebäude in einen guten Zustand zu bringen. Dafür wurden allein zwischen 2013 und 2020 in die Schulen im Wahlkreis 12 rund 173 Millionen Euro investiert, davon 124 Millionen Euro für Sanierungen. In Bezug auf geplante und bereits bezifferte Sanierungs- und Neubauvorhaben berichtet der Senat jährlich im Berichtswesen über Schulbaumaßnahmen, zuletzt mit Drs. 22/5720.

Im Sondervermögen Schulimmobilien befindet sich außerdem ein Gebäude des VHS-Zentrums Ost, Berner Heerweg 183. Es befindet sich in einem befriedigenden Gebäudezustand.

Zu den Angaben des Landesbetriebs Immobilienmanagement und Grundvermögen (LIG), der Behörde für Inneres und Sport (BIS), der Behörde für Umwelt, Klima, Energie und Agrarwirtschaft (BUKEA) und dem Bezirksamt Wandsbek siehe Anlage.

**Frage 3:** *Welche öffentlichen Einrichtungen des Landes Hamburg sollen in den kommenden Jahren im Wahlkreis 12 angesiedelt werden?*

**Antwort zu Frage 3:**

Nach dem derzeitigen Sachstand ist über den geplanten Neubau für die Freiwillige Feuerwehr Barmbek hinaus in den kommenden Jahren im Wahlkreis 12 keine Ansiedlung von öffentlichen Einrichtungen geplant.

## SKA 22/6901 „Öffentliche Einrichtungen bzw. Außenstellen des Landes Hamburg im Wahlkreis 12“

lfd. Nr.	Behörde/Bezirk	öffentliche Einrichtung / Außenstelle	Zustand / Bewertung	Sanierungsbedarf
1	BIS	Freiwillige Feuerwehr Barmbek	Neubau in Planung inklusive Standortsuche; Interimsunterbringung in der Holzmühlenstraße 84	nein
2	BIS	Freiwillige Feuerwehr Bramfeld	älteres Bestandsgebäude, baulicher Zustand in Ordnung	nein
3	BIS	Freiwillige Feuerwehr Berne	älteres Bestandsgebäude, baulicher Zustand in Ordnung, Erweiterungsbau, Baujahr 2016	nein
4	BIS	Freiwillige Feuerwehr Farmsen	älteres Bestandsgebäude, baulicher Zustand in Ordnung	nein
5	BIS	Polizeikommissariat PK 36 (Bramfeld)	gut	nein
6	LIG	Lienaustraße 32 (ehemalige Schule, zur Zeit Leerstand)	aktuelle Projektentwicklung - Wohnungsbau: Sanierung und Umbau (Denkmalschutz)	nein
7	LIG	Lienaustraße 14-18 (ehemalige Schule, zur Zeit Leerstand)	Abbruch und zukünftige Projektentwicklung - Wohnungsbau	nein
8	LIG	Bramfelder Chaussee 265 (Bramfelder Kulturladen e. V.)	normaler Zustand	nein
9	BUKEA	Umweltzentrum Karlshöhe	guter Zustand - wird als öffentliches Gebäude von der Hamburger Klimaschutzstiftung als Trägerin betreut	Das Gut Karlshöhe hat keinen Sanierungsstau. Renovierungen und Sanieren werden seit Jahren zeitnah durchgeführt.
10	Bezirksamt Wandsbek	Gropiusring 19-21, Steilshoop/Straßensozialarbeit	Energieberatung 2022	etwaige Sanierung erfolgt nach Gutachten
11	Bezirksamt Wandsbek	Herthastr. 20a, Bramfeld/Seniorentreff	Energieberatung 2022	etwaige Sanierung erfolgt nach Gutachten